



习近平在陕西考察时强调

扎实做好“六稳”工作落实“六保”任务

据新华社西安4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在陕西考察时强调,要全面落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,扎实做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作,全面落实保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转任务,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

四月的三秦大地,到处春意盎然。4月20日至23日,习近平在陕西省委书记胡和平和省长刘国中陪同下,先后来到商洛、安康、西安等地,深入自然保护区、贫困山区、社区、学校、企业等,了解秦岭生态环境保护、脱贫攻坚、复工复产等情况,就统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作、打赢脱贫攻坚战进行调研,看望慰问干部群众。

20日下午,习近平抵达商洛市柞水县,首先来到位于秦岭山脉东段的牛背梁国家级自然保护区,步行进入羚牛谷察看自然生态,称赞这里是“养在深闺人未识的天然氧吧”。

随后,习近平乘车来到海拔1700米的月亮垭,听取陕西省吸取秦岭北麓违建别墅问题教训、抓好生态保护等工作汇报。习近平强调,秦岭和合南北、泽被天下,是我国的中央水塔,是中华民族的祖脉和中华文化的重要象征。陕西要深刻吸取秦岭违建别墅问题的教训,痛定思痛,警钟长鸣,以对党、对历史、对人民高度负责的精神,以功成不必在我的胸怀,把秦岭生态环境保护和修复工作摆上重要位置,履行好职责,当好秦岭生态卫士,决不能重蹈覆辙,决不能在历史上留下骂名。

离开保护区,习近平乘车前往柞水县小岭镇金米村考察脱贫攻坚情况。夸奖他们把小木耳办成了大产业。

21日上午,习近平来到安康市平利县老县镇锦屏社区。锦屏社区累计安置搬迁贫困群众1346户4173人。习近平对当地“山上兴产业,山下建社区,社区办工厂”的发展思路给予肯定,勉励企业努力克服疫情带来的不利影响,积极拓展国内市场。

在搬迁户汪显平家,习近平同一家老少围坐在一起拉家常。习近平强调,易地搬迁是解决一方水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的根本途径,也是打赢脱贫攻坚战的重要途径。

随后,习近平来到老县镇卫生院,了解基层卫生防疫、医疗保障工作,并向坚守在基层防疫抗疫一线广大医务人员表示亲切慰问。

镇中心小学四至六年级学生已于4月20日开学。习近平走进教室,询问孩子们学习和生活情况。他强调,要推进城乡义务教育一体化发展,缩小城乡教育资源差距,促进教育公平,切断贫困代际传递。习近平接着来到学校食堂,叮嘱他们加强学校重点场所消毒,为复学复课提供安全的环境。

位于老县镇蒋家坪村的女娲凤凰茶业现代示范园区,属于苏陕扶贫协作项目。习近平拾级而上,步入茶园,同茶农们亲切交谈。他指出,人不负青山,青山定不负人。绿水青山既是自然财富,又是经济财富。希望乡亲们坚定不移走生态优先、绿色发展之路,因茶致富、因茶兴业,脱贫奔小康。

22日,习近平在西安考察复工复产和经济社会恢复运行等情况。陕西汽车控股集团有限公司是西北地区有影响力的制造企业。习近平强调,制造业是国家经济命脉所系。国有大型企业要发挥主力军作用,在抓好常态化疫情防控的前提下,带动上下游产业和中小企业全面复工复产。

交大西迁博物馆坐落于西安交通大学兴庆校区。上世纪50年代,一批交大人响应党的号召,“打起背包就出发”,从上海迁至西安。在一层大厅,习近平亲切会见14位西迁老教授。习近平指出,“西迁精神”的核心是爱国主义,精髓是听党指挥跟党走,与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运,具有深刻现实意义和历史意义。

傍晚时分,习近平乘车来到毗邻大雁塔的大唐不夜城步行街。疫情发生以来,昔日熙熙攘攘的步行街一度空荡无人,现在又开始热闹起来。习近平强调,要在科学防控疫情的前提下,有序推动各类商场、市场复商复市,努力恢复正常生活秩序。

23日上午,习近平听取了陕西省委和省政府工作汇报,对陕西各项工作予以肯定。

习近平强调,我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。要坚定信心、保持定力,加快转变经济发展方式,把实体经济特别是制造业做实做强做优,推进5G、物联网、人工智能、工业互联网等新型基建投资,加大交通、水利、能源等领域投资力度。

习近平强调,这次抗击疫情斗争是一次大考,充分彰显了各级党组织的强大战斗力,彰显了广大党员、干部的先锋模范作用,同时也暴露出一些党组织组织领导力不强,一些党员干部能力不足、作风不实等问题。各级党委(党组)要切实落实全面从严治党主体责任,把全面从严治党的要求落实到党的建设全过程。



4月20日,习近平在商洛市柞水县小岭镇金米村培训中心,了解该村发展木耳产业情况。

新华社发

从考察点看总书记对复工复产关注点

汽车制造车间、文化商业步行街、乡镇产业示范园……从城市到乡村,从车间到商铺,习近平总书记在陕西考察调研的一个主题是复工复产情况。从考察点的选择,不难看出总书记对复工复产的关注点。

走进陕汽: 关注产业链协同复工复产

这次考察,习近平总书记走进了西北地区最大的重型汽车制造企业——陕西汽车控股集团有限公司。

制造业的产业链长、集群度高,劳动力、产业链、供应链、销售链受疫情影响比较明显。像陕汽这样的汽车制造企业,任何一个零部件出现断供,都会导致流水线的停摆。

习近平总书记强调,“推动产业链各环节协同复工复产”。产业链、供应链重启,要抓住协同这个“牛鼻子”。

龙头企业在产业链中的带动性强。陕汽作为陕西制造业龙头企业之一,在其重型卡车产能逐渐恢复后,为重点工程建设和物流运输业发展提供了很多支持。

总书记来到这里考察,正是希望龙头企业在带动产业链上下游、大中小企业协同复工复产中有更多作为,增强协同复工复产的动能。

调研步行街: 助燃消费热情 提振行业信心

22日晚,习近平总书记来到西安大唐不夜城步行街调研。这条商业街已于2月21日恢复营业。

突如其来的疫情给服务业踩了一脚急刹车,供需两端都受到了冲击。服务业既关乎内需、消费、就业等国计民生大问题,也与百姓衣食冷暖息息相关。

总书记专程走进这条商业街,无疑给整个行业带来了底气和信心。

4月17日,习近平主持召开中共中央政治局会议强调,要积极扩大国内需求。要释放消费潜力,做好复工复产、复商复市,扩大居民消费,适当增加公共消费。

据了解,大唐不夜城步行街传统文化氛围浓厚,是西安“夜游经济”主阵地和潮流时尚新地标。为保障街区商户平稳过渡,步行街157户商户享受租金减免。只有消费活跃了,服务业恢复了,才能缓解经济压力,推动经济高质量发展。

深入一村一镇: 总书记为产业扶贫“带货”

在陕西考察期间,总书记先后深入一村、一镇调研,聚焦脱贫攻坚主题,也与推动复工复产密不可分。

媒体报道说,总书记点赞柞水县“小木耳,大产业”的视频风靡全网,有2000万网友冲进淘宝,三个淘宝直播间同时开售,20多吨木耳都被买光了。

不管是号召乡亲们借助电商等新兴业态推销农副产品,推动乡村振兴,还是提出要实实在在做好就业工作、建立安居乐业的长效机制,习近平总书记既考虑当前紧迫的问题,即克服疫情影响,优先支持贫困劳动力务工就业、解决农副产品滞销等问题;又为长远计,建立健全长效机制,保证脱贫成果的可持续性。

当前,疫情防控不松劲,经济发展不能等,扶贫工作不减力。打赢特殊时期的特殊战役,既要统筹兼顾,也要精准施策,把工作往深里做、往实里做,确保取得实实在在的成效。

据新华社电

从党中央到小村庄 “五级书记”同框大有文章

4月21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到陕西省安康市平利县老县镇,在茶园考察脱贫攻坚情况。在平利县女娲凤凰茶业现代示范园区里,新华社记者拍摄到了这个瞬间——

画面中,习近平总书记面带微笑,向正在工作的茶农们迎面走来。在他身旁的,是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记、蒋家坪村党支部书记。从党的总书记,到村党支部书记,同时出现在产业扶贫第一线,共抓扶贫。

脱贫攻坚是一场硬仗。从党中央最高指挥部到基层最后一公里,习近平总书记带领大家,层层压实责任,兑现对人民的承诺。

领导干部要深刻领会 这场秦岭“现场课”

20日下午,正在陕西考察的习近平总书记来到秦岭牛背梁国家级自然保护区,了解秦岭生态保护工作情况。他强调,秦岭违建是一个大教训。从今往后,在陕西当干部,首先要了解这个教训,切勿重蹈覆辙,切实做守护秦岭生态的卫士。

习近平总书记的谆谆教诲,不仅陕西干部要铭记,全党所有领导干部都要铭记。

秦岭是中国南北地理分界线,更是涵养八百里秦川的一道生态屏障。曾几何时,一些人盯上秦岭的好山好水,动歪心思企图将“国家公园”变“私家花园”,违规、违法修建别墅乱象屡禁不绝,严重破坏了生态环境。习近平总书记为此先后六次作出重要批示指示,中央专门派出专项整治工作组,才将上千栋违建别墅彻底整治。

“秦岭违建”绝不是孤立事件。对少数人蚕食公共资源的问题整治不力,不但暴露了少数领导干部官僚主义、形式主义的不良作风,更警示少数领导干部对践行习近平总书记提出的“两山论”、践行绿色发展理念,在认识上不到位、落实上有偏差。

前事不忘,后事之师。各级领导干部,一定要牢记习近平总书记的谆谆教诲,真正听懂、深刻领会这堂秦岭“现场课”,以秦岭违建为戒,切勿重蹈覆辙,牢固树立绿色发展理念,做懂环境、爱环境、护环境的“生态卫士”。

习近平谈青少年体质 要文明其精神,野蛮其体魄

21日上午,习近平总书记来到安康市平利县老县镇考察调研。

在镇中小学,习近平走进五年级一班的课堂,亲切询问孩子们的学习和生活情况。习近平说:“现在孩子普遍眼镜化,这是我的隐忧。还有身体的健康程度,由于体育锻炼少,有所下降。文明其精神,野蛮其体魄,我说的‘野蛮其体魄’就是强身健体。”据新华社、央视新闻